

## 聚焦公立医院高质量发展·京长合作

## 让群众“近”享便捷医疗

——市人民医院潞州分院开展“京长”专家健康义诊提升专业诊疗水平

□ 本报记者 郭燕妮

“大爷，您可以按照刚才提示的内容再进行一些相关检查，更有助于查找病因。”

“基础血压怎么样？血糖高吗？”

“您平时有没有不舒服？胸闷多久，胸部疼吗？”

“今天咱们能在家门口享受北京专家的服务，真是太好了，省了长途奔波的辛苦。”

专家耐心细致地为前来问诊的患者和家属解答疑惑，科普保健知识，并提供部分慢性疾病用药指导、饮食建议，受到群众的好评。

日前，一场意义非凡的大型义诊活动在长治市人民医院潞州分院圆满落下帷幕。此次活动是北京市海淀区与我市潞州区深化卫生健康领域对口合作的生动实践，也是两地推进医院结对协作、实现优质医疗资源互通共享的重要举措。市人民医院潞州分院携手北京航天中心医院权威专家团队，让居民足不出户就能享受到高水平、专业化的医疗服务。

活动当天，北京航天中心医院权威专家团队早早抵达市人民医院潞州分院。这些来自心脏医学部、神经内科、呼吸与危重症医学科、肿瘤内科、妇产科、医学影像科等多个重点学科的专家们一到现场，就迅速投入到紧张而有序的义诊工作中。

北京市海淀区作为科技创新与医疗资源高度集中的区域，拥有众多国内顶尖的医疗技术和专家人才，我市潞州区在医疗服务领域也有着坚实的基础和不断进取的



北京航天中心医院肿瘤中心副主任、放疗科主任王章桂与市人民医院潞州分院肿瘤内科医生对病例进行深入研讨。



北京航天中心医院影像科副主任崔斌为该院影像团队讲解前沿技术。



北京航天中心医院心脏医学部主任医师王志勇为患者看诊。

决心。此次两地在卫生健康领域的对口合作，旨在打破地域限制，将海淀区优质的医疗资源引入潞州区，为潞州区医疗卫生事业发展注入新动力。

医院结对协作是“海潞”合作的关键一环。长治市人民医院潞州分院与北京航天中心医院积极响应号召，迅速行动，通过开展大型义诊活动，让合作成果实实在在地惠及百姓。这种合作模式不仅促进了两地医疗技术的交流与融合，更为潞州区医

卫生事业高质量发展搭建了新的平台。

当天，专家们耐心细致地为每一位患者制定个性化诊疗方案，并针对住院部分疑难病例，与该院医护人员进行深入的交流探讨，根据患者病情制定详细治疗方案及用药思路，为医护人员加强“功底”。

此次大型义诊活动的成功举办，是“海潞”合作在卫生健康领域的良好开端。未来，长治市人民医院潞州分院与北京航天中心医院将以此次活动为契机，进一步深

化合作，在医疗技术帮扶、人才培养、学科建设等方面开展更多务实有效的合作项目，相信在两地的共同努力下，海淀区与潞州区在卫生健康领域的对口合作必将结出更加丰硕的成果，为百姓的健康福祉保驾护航。市人民医院潞州分院也将继续秉持“以患者为中心”的服务理念，不断提升医疗服务水平，为潞州区医疗卫生事业发展贡献力量。

(图片由受访者提供)

## 推动更多优质医疗资源下沉基层

□ 桑梓

优质医疗资源下沉基层，是缓解群众看病难、看病贵问题的重要举措，更是织密全民健康防护网的核心要义。在健康中国战略深入推进的当下，推动资源下沉不仅是医疗体系优化的必然选择，更是让民生红利直达末梢的务实之举。

提升服务能级，筑牢基层医疗保障网底。基层医疗服务能力的强弱，直接影响到群众就医的获得感。从健全城乡三级医疗卫生服务网络，到实现“一站

式”就医体验，我市正以体系化建设推动基层医疗“强筋健骨”。当县域医疗机构的诊疗水平稳步提升，当家庭医生签约服务成为健康“守门人”，基层医疗保障的“网底”功能便得以强化。这不仅是将医疗资源“送下去”，更是让服务质量“提上来”，从根本上改变基层医疗“弱不禁风”的局面。

优化资源布局，打造家门口的健康堡垒。如今，“大病不出省、常见病不出

县、小病不出村”的就医格局，正通过系统性布局逐步实现。区域医疗中心的战略落子，县域医共体建设的纵深推进，本质上是对医疗资源的空间重构。当优质医院的管理经验、技术力量渗透到基层，当标准化的诊疗流程在县域生根，群众家门口的医院便不再是“低配版”，而成为能解决实际问题的“健康堡垒”，让就医半径缩短的同时，更让信任度在基层扎根。

强化人才供给，激活基层服务“神经末梢”。基层医疗的短板，核心在人才。要让全科医生成为基层的“常驻兵”，需从培养与激励两端发力。一方面，依托临床教学基地提升医务人员专业素养，让基层医生“有本事”看病；另一方面，通过薪酬待遇优化与职业发展通道拓宽，让人才“留得住”“干得好”。当优秀基层医生从“稀缺资源”变为“常驻力量”，医疗资源下沉才有了最坚实的人力支撑。

## 【本期话题】

## 强化人才供给，激活基层服务“神经末梢”

本报讯 (通讯员索智慧)6月23日至24日，市中医研究所附属医院组织广大党员干部在神头岭战役纪念馆开展现场教学，接受精神洗礼，从红色历史中感悟初心使命。

市中医研究所附属医院  
传承红色基因凝聚奋进力量

本报讯 (通讯员索智慧)6月23日至24日，市中医研究所附属医院组织广大党员干部在神头岭战役纪念馆开展现场教学，接受精神洗礼，从红色历史中感悟初心使命。

全体党员在神头岭战役纪念碑前庄严肃立，重温入党誓词，表达对革命先辈的深切缅怀与崇高敬意。此次现场教学让大家深受触动，纷纷表示，作为医务工作者，更要继承和发扬革命先辈的优良传统，立足岗位，以饱满的热情、精湛的医术，为患者提供优质医疗服务。

此次现场教学是一次深刻的党性教育和精神洗礼，不仅让该院全体党员干部接受了一次深刻的红色教育，也进一步增强了党组织的凝聚力和战斗力，今后将不断提升医疗技术水平和服务质量，为守护人民群众的生命健康、推动中医药事业发展作出新的贡献。

## “医”线快讯

## 优化服务流程 焕新就医品质

——市中医医院智慧医院系统投入运行开启诊疗新体验

本报讯 (记者马艳霞)6月28日，长治市中医医院举行智慧医院系统全新启用，标志着该院在智能化医疗服务领域迈出坚实步伐。通过深度融合现代信息技术、全面优化医疗服务流程、显著提升诊疗效率与质量，为患者带来更为便捷、高效、安全的全新就医体验。

此次智慧医疗升级的核心亮点分别为“智能签到，精准候诊”“刷脸就医，无卡畅行”“一屏统览，智汇诊疗”“智能引擎，诊疗升级”等多个方面。

在患者服务领域，医院收费窗口率先全面接入“医保刷脸支付”。患者仅需刷脸，系统即可秒完成身份核验与医保电子支付凭证绑定，实现“无感支付”。此举彻底告别实体卡

与手机扫码的繁琐，显著优化结算流程，特别是为老年群体及忘带证件患者带来“无卡就医”新体验。同时，该院还启用全新智能签到系统支持患者手机便捷签到。操作即时确认到院状态后，精准纳入预约医生的候诊队列，有效优化就诊流程，提升患者候诊体验，实现“心中有数”。

智能中医四诊仪的同步投入使用，将通过高精度影像技术，客观采集患者面色、舌苔舌质、脉象波形等关键信息，为中医“望闻问切”提供可视化、数据化支持，辅助医生进行更精准的辨证施治。为提高医生接诊效率和诊疗精准度，该院专为临床医生打造了新一代智能信息平台，医生

一键登录工作平台后，高清智能大屏可全面呈现患者完整健康档案，告别纸质病历翻阅与多系统切换，真正实现诊疗信息高度整合、一目了然。

市中医医院相关负责人表示，此次智慧医院系统的启用，是医院从基础信息化迈向智慧化的关键跨越。它不仅构建了强大的数据支撑平台，赋能医院精细化管理及服务能力提升，更通过深度融合现代信息技术与中医药特色，为市民铺设了一条享受“更优质、更便捷、更智能”中医药服务的智慧之路。医院将持续深化智慧医院建设，不断探索信息技术与中医药服务的深度融合，致力于打造中医药服务标杆，为健康中国建设贡献

智慧中医力量。



医护人员向患者介绍一站式自助终端。

马艳霞 摄

中医用心 老百姓放心

长治日报社 长治市中医医院 联办

马艳霞 摄

提高处置能力  
夯实安全基础

周密部署、有序撤离、专业驰援、火速处置……6月23日，一场模拟真实场景的消防应急疏散演练在北大医疗潞安医院体检楼内紧张展开，以切实提升全院消防安全意识与应急处置能力，保障医患生命安全。

16时，演练准时启动。

刺耳的火灾警报骤然响起！放射治疗科、肿瘤科、体检科的医护人员、保洁人员以及正在科室学习的实习生们瞬间进入应急状态。大家迅速引导患者及家属弯腰低姿、捂住口鼻，沿清晰标识的安全通道快速撤离。护士长们沉着维持秩序，医护人员主动搀扶行动不便的老弱病患，全员安全转移至指定集合点。

与此同时，长潞消防救援大队消防员迅疾冲入楼内，携带专业装备深入“火场”搜救可能滞留人员，并精准定位“起火点”，果断实施“灭火”作业。整个疏散与救援过程衔接紧密，充分检验了应急预案的实操性。

此次实战演练是对医院消防应急能力的一次全面检验。医院将以“安全生产月”为契机，持续夯实安全基础，以万全准备守护生命安康，为患者打造安全、安心的就医环境。

闻欣 摄

长治医学院附属和济医院妇科团队攻坚克难，成功治愈两例盆腹腔巨大肿物的患者

## 精准施治守护患者“生命线”

□ 本报记者 郭燕妮 通讯员 李晓苗

“武大姐，您安心休息，手术很成功，盆腔的肿物已顺利取出，再观察一些日子就能出院了，以后如身体有不适要尽早就医……”日前，长治医学院附属和济医院妇科团队成功治愈了一位患盆腹腔巨大肿物的患者，让患者重获健康。妇科主任任雪英在病房中仔细交代患者术后康复事项，受到患者及家属的好评。

47岁的武女士，因腹部疼痛憋胀、排便困难一周，前来该院就诊。接诊过程中，妇科主任任雪英凭借多年临床经验，经查体、问诊初步判断患者可能患“卵巢肿瘤”。入院后超声检查显示患者盆腹腔内探及巨大包块回声，大小约42×25×20cm，边界不清，下界达盆底，上界近达肝区，因盆腹腔肿物巨大，与周围组织分界不清，肿物临近盆腹腔大血管及重要脏器，该类手术风险大、术后并发症多，完善检查后组成由妇科、麻醉科、胃肠科、血管科、泌尿科、输血科、影像科、ICU组成的MDT团队会诊，各个学科的专家针对该患者各自做出详细预判，为患者制定周密的治疗方案，积极应对术中及术后可能出现的各种风险。任雪英说：“因肿块巨大，组织来源及性质不确定，不排除与周围组织致密粘连或浸润，术中出血风险高，肿物取出后腹压骤降，血压大幅波动，出现恶性心律失常及循环功能失常，以及对周围组织、脏器如直肠、膀胱、输尿管、血管、神经及淋巴组织的损伤，我们必须做好一切准备。”

完善检查后，行剖腹探查手术，因广泛粘连，盆腹腔所见组织表面均有“咖啡样组织附着”，考虑肿物曾有破裂，小心分离，见肿物来源于卵巢，其底部与右侧输卵管及髂内血管紧密粘连，妇科团队凭借妇科恶性肿瘤手术的深厚功底和队友们默契的配合，抽丝剥茧般将肿物与粘连的输卵管、血管、肠管、侧盆壁等逐一分离，成功切除肿物，术中出血不足100ml。经快速冰冻病理检查回报“肿物为卵巢子宫内膜异位囊肿，未发生恶变”，虽然卵巢子宫内膜异位囊肿是妇科常见疾病，但如此巨大的囊肿实属罕见，因家属坚决要求切除子宫，之后并行全子宫切除+双侧输卵管切除术，手术圆满成功。

据了解，手术当日，任雪英团队还为另外一位47岁的患者刘女士成功切除位于盆底罕见的巨大子宫平滑肌瘤，患者术后恢复情况良好，已痊愈出院。

多年来，该院妇科团队坚持医疗、教学、科研为一体，形成一支训练有素、技术精湛的医疗护理团队，以精湛的技术、热忱的服务，为广大女性朋友的健康幸福保驾护航，并将努力掌握本学科的前沿动态，不断开展新技术、新项目，为广大患者提供优质高效安全的医疗护理服务。

## 技术前沿